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Fach :

Mathematik

Priffungsart : 3. Priiffungsfach — Abendgymnasium

4. Priifungsfach — Freie Waldorfschule

Dauer : 3.5 Stunden

Hilfsmittel:  Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

111 Die Aufgaben umfassen 3 Seiten. !!!

Aufgabe 1 :

Gegeben ist die Funktionenschar f,: D, — R : x = x+2+2 , a € R\{0}.

e

Lk

3.1

52

Bestimmen Sie a so, dass f; an der Stelle | eine Nullstelle besitzt.

Untersuchen Sie, wie die Anzahl der Nullstellen von £, von a abhiingt.

N

mskutieren Sie die Funktion f:D_ . — IR {; x = x + 2 - A
x
. i f
(Zur Kontrolle : /"(x)=-— )
2

Betrachtet wird die Fliche zwischen dem Graphen von j (aus Teil 1.3) und der Asymp-
tote diber dem Intervall [ 1 ; k ]. Wie muss die rechte Grenze k des Intervalls [ 1 k |
gewiihlt werden, damit der Inhalt dieser Fliche die Malizahl 6 hat?

Bestimmen Sie eine Gleichung der Normale an der Stelle 1 des Graphen von f

{Zur Kontrolle : y=- % I+ 41 )

Die Normale schneidet den Funktionsgraphen von [ ein zweites Mal. Berechnen Sie
diese zweite Schnittstelle und den zugehdrigen Schnittwinkel.
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Fach :

Mathematik

Pritfungsart : 3. Priifungsfach — Abendgymnasium

4, Pritfungsfach — Freie Waldorfschule

Dauer : 3.5 Stunden

Hilfsmittel:  Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Aufgabe 2 :

1.1

L2

e

Gegeben sind die Punkte A(4 |0 2) , B(2 |4 |0) und C(0|2|4).

Bestimmen Sie in Parameterform und allgemeiner Normalenform eine Gleichung der
Ebene, welche die Punkte A, B und C enthiilt.

Bestimmen Sie den Abstand der Ebene e x) + x3 + 13 — 6 = (0 vom Koordinatenur-
sprung.
Betrachten Sie das Dreieck ABC. Die Gerade s verldufl durch den Punkt C und den

Mittelpunkt von AB, die Gerade s, durch den Punkt A und den Mittelpunkt von BC .
Bestimmen Sie den Schnittpunkt S der Geraden sy und s;

{ Zur Kontrolle: S(2|2|2}))

Errichten Sie die Lotgerade auf der Dreiecksebene im Punkt 5. Diese Lotgerade durch-
stéfit die x1—x;—Ebene im Punkt D.
Berechnen Sie die Koordinaten von D. | Zur Kontrolle : D(O |0 0) ]

Spiegeln Sie den Koordinatenursprung an der Ebene e (aus Teil 1.2).

2 1 0
Gegeben sind die Vektoren a=|1 : h=|0|undec=|2
0 2 1
2
Priifen Sie, ob sich der Vektor | 2 | als Linearkombination der Vekloren o, & und ¢
P

darstellen ldsst.
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Fach ;

Mathematik letzte Seite

Pritfungsart : 3. Priifungsfach — Abendgymnasium

¢, Pritfungsfach — Freie Waldorfschule

Dauer - 3.5 Stunden

Hilfsmittel:  Zugelassene Formelsammliung, zugelassener Taschenrechner

Aufgabe 3 :

1.1

I

2.1

fot
]

Ein Gliicksrad ist wie in der Abbildung rechts in drei Felder auf-
geteilt, die jeweils durch die Ziffern 1. 2 und 3 gekennzeichnet
sind.

MNach dem Drehen des Rades zeigt der Pteil nach Stillstand immer ‘/
genau ein Feld an. Die Ziffemm 1 und 2 erscheinen jeweils mit der 3

Wahrscheinlichkeit 3 .

Ein Spicler dreht das Gliicksrad zweimal hintereinander.

Geben Sie eine geeignete Ergebnismenge sowie die Wahrscheinlichkeit der Elementar-
ereignisse an.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:
A 1, Die Ziffer 3 erscheint sphitestens beim zweiten Mal. “
B : ,, DMe Ziffer 2 erscheint genau einmal. *
C |, Die Ziffer 1 erscheint hichstens einmal.
D= AnB

e Angst des Torwarts beim Elfmeter” — so lautet der Titel eines Buches von Peter
Handke. Diese Angst scheint begriindet, denn nach statistischer Auswertung der Bun-
desliga-Ergebnisse zeigte sich, dass nur 7.8 % aller Elfmeter vom Torwart gehalten
werden,

Beim ElfmeterschieBen im Pokalfinale werden nacheinander 5 Elfmeter geschossen.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der Torwart

a) genau einen Elfmeter hilt,
b) alle Elfmeter hilt.

Wie viele Elfmeter miissten geschossen werden, damit der Torwart mit einer Wahr-
scheinlichkeit von mehr als 50% mindestens einen Elfmeter halt?



